

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-43-50

УДК 94:329
ББК 63.3(4)

Е.М. МИХАЙЛОВА

**ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ ПРАВЫХ ПАРТИЙ ПОВОЛЖЬЯ
НАЧАЛА XX ВЕКА:
РЕТРОСПЕКТИВА ИЗДАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

***Ключевые слова:** правые партии и организации, консерваторы, периодическая печать, издательская деятельность, Поволжье, начало XX века.*

В данной научной статье рассматриваются периодические издания поволжских правомонархических партий начала XX в. как источники, позволяющие расширить представления об основных направлениях общественно-политической деятельности консерваторов. Объектом исследования являются органы периодической печати правых партий Поволжья начала XX столетия, предметом анализа выступает специфика информативного материала, размещавшегося на страницах данных изданий и отражавшего разные стороны партийной жизни. Используемые для исследовательского анализа ретроспективный, историко-сравнительный, проблемно-хронологический, статистический методы позволяют рассмотреть издательскую деятельность поволжских правых консерваторов в движении, выделить их проблемные аспекты.

Возникшие на фоне революционизирования общественно-политической жизни поздней Российской империи правомонархические партии, как и другие политические силы в целом, стремились использовать партийные периодические органы как рупор для трансляции своих идей. Издававшаяся с этой основной целью партийная периодика, наряду с этим, становилась также относительно доступной площадкой для руководства деятельностью партии. На страницах периодической печати публиковались информационные, критические и полемические статьи, отражалась общественно-политическая жизнь страны, хроника жизни партии. Важнейшим предназначением изданий периодической печати являлось донесение в доступной форме до читателей и подписчиков идеологических установок и программных позиций представляемых ими партий. Кроме того, газетные издания становились источником, отражавшим сложные взаимоотношения между политическими партиями различного политического направления. Далеко не однозначный характер отношений правых с местными и имперскими властями также отражался в периодической печати. Печатные органы позволяют также коррелировать статистические данные об открытии правых отделов в поволжских губерниях, дополняют информацию об их руководителях. Тиражи выпускаемых изданий дают определенное представление о степени востребованности их со стороны читательской аудитории.

Партийная периодика несет большую информативную нагрузку, касающуюся практически всех сторон общественно-политической жизни политических партий. В представленной статье мы ставим задачу рассмотреть издательскую деятельность правомонархических партий Поволжья начала XX в. по линии выпуска ими периодической печати. Ретроспективный анализ информативного материала периодики позволяет проследить палитру основных направлений деятельности правых партий и их дочерних организаций. Публиковались

в газетах сведения об открытии отделов на местах и их численном составе позволяют коррелировать их с другими источниковыми данными. Размещавшиеся на страницах периодических изданий статьи ведущих деятелей право-консервативного движения позволяют выделить приоритеты идеологических воззрений. Передовицы и подзаголовки к названиям периодики расширяют это понимание. Тиражи рассматриваемых газет дают определенные сведения о масштабах поддержки правых сил со стороны населения.

Рассмотрение периодических изданий правых партий Поволжья начнем с наиболее известных из них. В ряде своих статей мы отмечали, что одной из ведущих консервативных партий Поволжья начала XX в. являлась Астраханская народно-монархическая партия (АНМП). Печатным органом партии стала газета «Русская правда», которая стала издаваться через год после образования самой партии, с 26 октября 1906 г. [16. С. 639; 22. С. 41] Редактором-издателем газеты был председатель партии Н.Н. Тиханович-Савицкий. Редакторами газеты в разное время являлись: в 1906 г. – А.Е. Руднев, в 1907 г. – В.А. Петухов, в 1909 г. – А.С. Скрягина, с 1910 г. – М.М. Медведев. Газета печаталась в Паровой русской типографии г. Астрахани. Тираж ее временами доходил до 6000 экземпляров, что было для того времени неплохим показателем популярности издания.

Среди периодических изданий поволжских правых партий «Русская правда» отличалась тем, что она одна из первых в регионе не только дала разъяснения целевых установок партии, но и, определяя задачи газеты, конкретизировала их в доступном для массового читателя формате. В 51-м номере от 26 октября 1907 г. были размещены программа, цели и задачи партийного издания. В том же номере разъяснялось предназначение газеты: «Газеты и печать – для раскрытия злоупотреблений, для проповеди всего честного и хорошего, а не для поддержания смуты и нравственного и политического разложения» [19].

Газета отличалась насыщенной информативностью, полемическими статьями о роли Государственной думы в государственном устройстве России, о соотношении парламентаризма и самодержавия, о способах решения аграрного и рабочего вопросов, о начальной, средней и высшей школе и т.п. В газете печатались статьи таких известных правых общественных деятелей и публицистов, как М.О. Меньшиков, А.И. Соболевский, Н.Д. Сергеевский, Л.А. Тихомиров, протоиерей И.И. Восторгов, А.И. Дубровин, В.М. Пуришкевич, А.С. Вязигин, В.Ф. Залеский, С.Ф. Шарапов и др. На своих страницах «Русская правда» помещала программные положения и предвыборные платформы АНМП, разъяснения политических позиций партии, сообщения об итогах работы всероссийских съездов правых партий и организаций, о работе губернского съезда уполномоченных правых организаций Астраханской губернии, о ходе избирательных кампаний. Кроме того, в газете помещалась содержательная информация об открытии правомонархических организаций и отделов как в Астраханской губернии, так и по всей стране, о деятельности АНМП и ее отделов, постановления общих собраний старшин и членов партии и распоряжения ее комитета, обращения АНМП в органы государственной власти – к астраханскому губернатору, председателю Совета министров П.А. Столыпину, Николаю II – с ходатайством и требованиями распустить Государственную Думу, решить аграрный, рабочий и водный вопросы, снизить цены на продукты первой необходимости, приостановить деятельность левых партий и т.п., материалы о деятельности бесплатной монархической школы при АНМП, Астраханского русского патриотического общества и т.д.

«Русская правда» не боялась размещать на своих страницах и критические статьи о решениях и действиях правительства. В 1908-1909 гг. в ряде номеров газеты были опубликованы статьи, осуждавшие действия правительства. В частности, в статье «Возмутительная политика» критиковалась политика правительства в Персии. В таких статьях, как «Жида в Астраханской гимназии», «Развращение детей и женщин с разрешения правительства», «Бессознательная подготовка революции Столыпиным и октябристами», довольно острой критике подвергался П.А. Столыпин [20, 21]. За подобные статьи председатель партии Н.Н. Тиханович-Савицкий был подвергнут штрафу [9. Л. 30; 10. Л. 20], газеты – конфискованы [8. Л. 1–14; 16. С. 46]. Включение в газету подзаголовка «Новые Основные Законы, идущие в разрез со всеми Манифестами Государя Императора, внесшие в умы населения полнейший разлад и обещающие бесконечную смуту в будущем, должны быть изменены» [18] обернулось для редактора газеты А.Е. Руднева привлечением к суду [9. Л. 66].

Заметную роль в общественно-политической жизни поволжского региона играли газеты и журналы, издаваемые правыми организациями Казанской губернии. Еженедельной газетой, выпускаемой Казанским Русским собранием, стала газета «Русь православная и самодержавная», выходившая с июня 1905 г. по сентябрь 1915 г. со значительными перерывами [2. С. 234]. Она издавалась также за счет местного Общества трезвости. Редактором-издателем газеты являлся казначей Казанского императорского университета А.Т. Соловьев [23], возглавлявший оба общества. Газета печаталась в типографии Казанского университета. В ней публиковались программные положения Союза русского народа, статьи о российском политическом устройстве, земельном вопросе, о характере и принципах народной школы, церковно-приходских школах, о роли духовенства в духовно-нравственном воспитании общества и возможности его участия в деятельности правых партий и организаций. Также размещались материалы о деятельности местных правых организаций и отделов, протоколы их общих собраний. Последний номер газеты вышел, вероятно, 6 сентября 1915 г.

В 1906–1908 гг. в Казани правыми монархистами издавалась «Газета правых», редактором-издателем которой стал талантливый журналист, домашний учитель Н.О. Прокофьев. Печатать газету предполагалось в типографии Казанского университета, однако редакции по политическим соображениям в этом было отказано, вследствие чего газета печаталась в типографии И.С. Перова. Заметную часть материалов составляли перепечатки из столичных консервативных газет. В газете публиковались статьи местных правых деятелей, программные документы Русского собрания и Союза русского народа (СРН). Большое внимание газета уделяла раскрытию разрушительной силы революции [6]. Немало внимания уделялось выборам в Государственную думу и освещению ее работы, публиковались думские выступления лидеров правых фракций. Газета также помещала политические фельетоны.

В 1906–1907 гг. казанскими правыми издавались также еженедельные газеты «Черносотенец» и «Сошники». Редактором обоих первоначально был П.К. Кувшинов – книготорговец из крестьян, член совета Казанского Русского собрания. Издателем являлся один из лидеров местных правых, профессор Казанского университета В.Ф. Залеский [25, 26]. Но вскоре В.Ф. Залеский совместил обе должности [2. С. 250, 301]. Все вышло 11 номеров первой и 6 номеров последней. В газетах размещались материалы о решениях партийных собраний Царско-народного русского общества (ЦНРО), отделов СРН, Казанского Русского

собрания, Общества церковных старост и приходских попечителей, отчеты о Всероссийских съездах русских людей, финансовые отчеты ЦНРО и др. В предназначенных крестьянам «Сошниках» обсуждались вопросы организации на селе общинно-хуторского землевладения. Предполагалось издание бесплатного приложения к этой же газете под названием «Палица», но это, однако, не было реализовано. Обе газеты вскоре были закрыты из-за финансовых проблем.

Кроме собственных партийных изданий казанские правые консерваторы использовали и другие печатные площадки. Еще с 1893 г. в Казани издавалась ежедневная газета «Казанский телеграф», которая выражала проправительственную политику. Тираж ее доходил в 1900 г. до 4667 экземпляров. В условиях политического оживления революционного периода позиция газеты колебалась от праволиберального до крайне правого. В сентябре 1907 г. объединенное руководство монархических партий Казани рекомендовало газету, наравне с «Газетой «Правых», местным правым как «в известных пределах симпатизирующую идеям монархических организаций» и способствующую осуществлению таковых через печать» [2. С. 104]. Заметное место в газете отводилось полемическим статьям по актуальным вопросам государственного устройства страны, решения аграрного [12; 13] и рабочего вопросов [11] и др. В газете размещались также материалы о текущей губернской жизни, об открытии правомонархических и умеренно-монархических организаций и отделов в Казани и Казанской губернии и о решениях их партийных собраний, о деятельности Казанского кружка русской монархической молодежи, Казанского Общества русских православных женщин, функционировании патриотических школ при правых организациях Казани. По требованию кадетов в 1906 г. за призыв в газете об «организации вооруженной самообороны от действий революционных элементов» редактор газеты Н.А. Ильяшенко был приговорен к штрафу [2. С. 104]. К 1915 г. тираж газеты возрос до 7300 экземпляров, к 1916 г. уменьшился до 4200 экземпляров.

Наряду с «Казанским телеграфом» следует назвать также общественно-литературный журнал «Деятель», издававшийся еще с 1896 г. как орган «Общества трезвости» и пропагандировавший трезвый образ жизни. Тематика журнала была в целом научная. Здесь освещались материалы трезвеннической тематики, публиковались экономические, медицинские, исторические, антропологические и другие статьи [1. С. 11]. В начале XX в. журнал стал одной из информационных дискуссионных площадок правых Казани. С 1905 г. «Деятель» включился в политический спор с либеральными и революционными изданиями, за что заслужил «репутацию черносотенного и «реакционного» издания» [1. С. 12]. Большое место в издании стали занимать материалы по нравственно-духовной тематике, статьи о необходимости возрождения церковно-приходской жизни. Здесь же публиковались отчеты о деятельности Казанского Русского собрания и Казанского Общества трезвости. Журнал просуществовал до мая 1917 г.

Свои печатные органы имели саратовские правые организации. Среди них в первую очередь надо отметить ежедневную газету «Волга», издававшуюся дольше всех среди саратовских правых изданий – с 1906 по 1916 г. Первоначально газета выходила под названием «Голос правды» и представляла Саратовский союз правового порядка [7]. С № 172 газета получила новое название [5]. Ответственным редактором-издателем газеты являлся Н.А. Воробьев.

По данным власти, газета презентовала себя также как печатный орган местного отдела Союза 17 октября и имела тираж более 6000 экземпляров [17. Л. 291]. В газете помещались публицистические статьи на общественно-политические темы, материалы о деятельности местных правых отделов и Саратовского Общества поборников народного просвещения. Поддерживая тесные связи с АНМП, «Волга» часто размещала на своих страницах перепечатки из «Русской правды», постановления общих собраний старшин и членов АНМП как руководство к действию.

В 1914–1916 гг. Саратовский отдел Русского народного союза имени Михаила Архангела (СО РНСМА) издавал еженедельную газету «Саратовское вече». Редактором газеты стал Н.М. Уваров, член палаты данного отдела, издателем – председатель отдела А.С. Гришин. В первом же номере перечислялись основные задачи периодического издания, в числе которых приоритетной определялась борьба с «революционным заблуждением». Газета писала, что «в противовес революционной теории захватного права и разрушения национальных идеалов» она противопоставляет идею, заключающуюся «в мирном устройстве разумной жизни на началах преданности Богу, Царю и Родине» [24]. В газете поднимались острые проблемы жизни страны, печатались информативные материалы об основных направлениях деятельности Саратовского отдела РНСМА, давалась хроника военных действий. Последний номер газеты вышел 16 октября 1916 г.

Среди правомонархических печатных органов Саратовской губернии следует отметить и издания уездного уровня. В частности, Вольским отделом СРН в 1906–1907 гг. издавалась общественно-политическая газета «Верный россиянин». Свою цель газета видела в развитии патриотизма среди населения. В первом номере газета писала, что «проникаясь святостью служения свободным словом великим идеалам истины, – газета будет стремиться к всестороннему, беспристрастному, внепартийному освещению и обсуждению всех вопросов русской жизни» [4]. Однако должного развития газета из-за финансовых затруднений не получила, за указанный период вышло 90 номеров.

Большой авторитет в Саратовской губернии приобрел Православный все-русский братский союз русского народа, созданный в 1907 г. Курируемый епископом Гермогеном (Долганов Г.Е.) ПВБСРН, помимо других правых печатных изданий, использовал принадлежавшую Саратовской епархии газету «Братский листок». Газета предназначалась «для религиозно-нравственного и патриотического чтения», выходила с декабря 1904 г. по март 1912 г. с перерывами. Тематика газеты носила церковную, промонархическую направленность. В газете публиковались политические полемические статьи, освещались церковная жизнь епархии и общественная деятельность епископа Гермогена, печатались отчеты о деятельности Саратовской народно-монархической партии, затем ПВБСРН, отражалась местная церковная хроника. Газета поднимала актуальные вопросы защиты традиционных ценностей, отстаивала «исконно-русские и православные начала» [15. С. 216]. Газета вступала в открытую дискуссию с революционными изданиями Саратова [3]. Многие статьи редактировал епископ Гермоген. В 1904–1906 гг. одним из основных сотрудников газеты являлся священник С.И. Четвериков. В 1908–1909 гг. газету редактировал священник П.И. Беляев, в 1909 г. постоянными авторами газеты стали священники К. Леонидов и А. Мраморнов. Газета была закрыта в 1912 г. вследствие большой задолженности редакции.

Подводя итоги вышесказанному, следует отметить, что печатные органы правых партий дают, несомненно, довольно богатый материал о разных сторонах их общественно-политической и социальной деятельности. Мы рассмотрели поставленную проблематику в целом в ретроспективном формате, однако и подобный подход позволяет рассмотреть разностороннюю палитру политической практики правых партий и организаций, определить проблемные аспекты, проявлявшиеся в организации ими всей партийной жизни, и место в этом процессе партийной периодической печати.

Литература

1. *Алексеев И.Е.* На страже Империи. Вып. V. Статьи и документы по истории черносотенства, русского и татарского консерватизма, трезвенничества и белого движения. Казань, 2013. 318 с.
2. *Алексеев И.Е.* Русское национальное движение в Казанской губернии и Татарстане: конец XIX – начало XXI веков (опыт словаря). Казань: Мастер Лайн, 2004. 322 с.
3. Братский листок. 1905. № 21, 6 март.
4. Верный россиянин. 1906. № 1, 2 февр.
5. Волга. 1906. № 172, 14 авг.
6. Газета правых. 1906. № 4, 12 авг.
7. Голос правды. 1906. № 1, 1 янв.
8. Государственный архив Астраханской области. Ф. 1. Оп. 19. Д. 156.
9. Государственный архив Астраханской области. Ф. 745. Оп. 1. Д. 2.
10. Государственный архив Астраханской области. Ф. 745. Оп. 1. Д. 7.
11. Казанский телеграф. 1906. № 3903, 1 февр.
12. Казанский телеграф. 1906. № 3986, 21 мая;
13. Казанский телеграф. 1906. № 4024, 8 июля.
14. *Михайлова Е.М.* Правые партии и организации в Поволжье: идеологические концепции и организационное устройство. М.: МИРОС, 2002. 203 с.
15. *Мраморнов А.И.* Церковная и общественно-политическая деятельность епископа Гермогена (Долганова, 1858–1918). Саратов: Научная книга, 2006. 366 с.
16. Правая Россия. Жизнеописания русских монархистов начала XX века / сост. А.А. Иванов, А.Д. Степанов. СПб.: Царское дело; Русская народная линия, 2015. 736 с.
17. Российский государственный исторический архив. Ф. 1284. Оп. 1187. Г. 1906. Д. 157.
18. Русская правда. 1907. 6 сент.
19. Русская правда. 1907. 26 окт.
20. Русская правда. 1909. 17 апр.
21. Русская правда. 1909. 23 апр.
22. Русский консерватизм середины XVIII – начала XX века: энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2010. 639 с.
23. Русь православная и самодержавная. 1905. № 1, июнь.
24. Саратовское вече. 1914. 9 февр.
25. Сошники. 1906. № 1, 1 дек.
26. Черносотенец. 1906. № 1, 29 нояб.

МИХАЙЛОВА ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой социально-гуманитарных дисциплин, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, Россия, Чебоксары (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Elizaveta M. MIKHAILOVA

**PERIODICAL PRESS OF THE RIGHT-WING PARTIES
OF THE VOLGA REGION AT THE BEGINNING OF THE XX CENTURY:
A RETROSPECTIVE OF PUBLISHING ACTIVITIES**

Key words: *right-wing parties and organizations, conservatives, periodicals, publishing, the Volga region, the beginning of the XX century.*

This scientific article examines the periodicals of the Volga right-wing-monarchical parties of the early XX century as sources that make it possible to expand the understanding of the main directions in the conservatives' socio-political activities. The object of the study is the print media of the right-wing parties of the Volga region at the beginning of the XX century, the subject of the analysis is the specificity of the informative material placed on the pages of these publications and reflecting different aspects of the party life. The retrospective, historical-comparative, problem-chronological, statistical methods used for research analysis enable us to consider the publishing activities of the Volga region right-wing conservatives in dynamics, to give prominence to their problematic aspects.

The right-wing-monarchist parties that emerged against the background of revolutionizing the socio-political life of the late Russian Empire, like other political forces in general, sought to use party periodicals as a mouthpiece for broadcasting their ideas. Published for this main purpose, the party periodicals, along with this, also became a relatively accessible platform for guiding the activities of the party. The country's social and political life was reflected on the pages of the periodical press, informational, critical and polemical articles were published, the chronicle of the life of the party was reflected. The most important purpose of periodical press was to convey in an accessible form to readers and subscribers the ideological attitudes and programmatic positions of the parties they represented. In addition, newspaper publications became a source reflecting a complex relationship between political parties of various political trends. The far ambiguous nature of relations between the right-wingers and local and imperial authorities was also reflected in the periodical press. In addition, the print media make it possible to correlate statistical data on opening right-wing departments in the Volga region provinces, supplement information about their leaders. The circulations of the published editions give a certain idea on the degree of demand for them from the readership.

References

1. Alekseyev I.Ye. *Na strazhe Imperii. Vypusk V: Stat'i i dokumenty po istorii chernosotenstva, russkogo i tatarskogo konservatizma, trezvennichestva i belogo dvizheniya*. Kazan': [On guard of the Empire. Issue V: Articles and documents on the history of the Black Hundreds, Russian and Tatar conservatism, teetotalism and the white movement]. Kazan, 2013, 318 p.
2. Alekseyev I.E. *Russkoye natsional'noye dvizheniye v Kazanskoj gubernii i Tatarstane: konets XIX – nachalo XXI vekov (opyt slovarya)* [Russian national movement in the Kazan province and Tatarstan: the end of the 19th – the beginning of the 21st centuries (experiment of a dictionary)]. Kazan, Master Line Publ., 2004, 322 p.
3. *Bratskiy listok*, 1905, no. 21, Mar. 6.
4. *Vernyy rossiyandin*, 1906, no. 1, Feb. 2.
5. *Volga*, 1906, no. 172, Aug. 14.
6. *Gazeta pravdykh*, 1906, no. 4, Aug. 12.
7. *Golos pravdy*, 1906, no. 1, Jan. 1.
8. *Gosudarstvennyy arkhiv Astrakhanskoy oblasti. Fond 1. Opis' 19. Dokument 156* [State archive of the Astrakhan region. Archives 1. Anagraph 19. Document 156].
9. *Gosudarstvennyy arkhiv Astrakhanskoy oblasti. Fond 745. Opis' 1. Dokument 2* [State archive of the Astrakhan region. Archives 745. Anagraph 1. Document 2].

10. Gosudarstvennyy arkhiv Astrakhanskoy oblasti. Fond 745. Opis' 1. Dokument 7 [State archive of the Astrakhan region. Archives 745. Anagraph 1. Document 7].
11. *Kazanskiy telegraf*, 1906, no. 3903, Feb. 1.
12. *Kazanskiy telegraf*, 1906, no. 3986, May 21.
13. *Kazanskiy telegraf*, 1906, no. 4024, July 8.
14. Mikhaylova E.M. *Pravyye partii i organizatsii v Povolzh'ye: ideologicheskiye kontseptsii i organizatsionnoye ustroystvo* [Right parties and organizations in the Volga region: ideological concepts and organizational structure]. Moscow, MIROS Publ., 2002, 203 p.
15. Mramornov A.I. *Tserkovnaya i obshchestvenno-politicheskaya deyatelnost' episkopa Germogena (Dolganova, 1858–1918)* [Church and socio-political activities of Bishop Hermogenes (Dolganova, 1858–1918)]. Saratov, Nauchnaya kniga Publ., 2006, 366 p.
16. Ivanov A.A., Stepanov A.D., comps. *Pravaya Rossiya. Zhizneopisaniya russkikh monarkhistov nachala XX veka* [Right Russia. Biographies of Russian monarchists at the beginning of the 20th century]. St. Petersburg, 2015, 736 p.
17. Rossiyskiy gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv. Fond 1284. Opis' 1187. G. 1906. Dokument 157 [Russian State Historical Archive. Archives 1284. Anagraph 1187. Year 1906. Document 157].
18. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 6.
19. *Russkaya pravda*, 1907, Oct. 26.
20. *Russkaya pravda*, 1909, Apr. 17.
21. *Russkaya pravda*, 1909, Apr. 23.
22. *Russkiy konservatizm serediny XVIII – nachala XX veka: entsiklopediya* [Russian conservatism in the middle of the 18th – early 20th centuries: encyclopedia]. Moscow, ROSSPEN Publ., 2010, 639 p.
23. *Rus' pravoslavnyaya i samodержavnaya*, 1905, no. 1, June.
24. *Saratovskoye veche*, 1914, Feb. 9.
25. *Soshniki*, 1906, no. 1, Dec. 1.
26. *Chernosotenets*, 1906, no. 1, Nov. 29.

ELIZAVETA M. MIKHAILOVA – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Social and Humanitarian Disciplines, Cheboksary Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Russia, Cheboksary (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Формат цитирования: Михайлова Е.М. Периодическая печать правых партий Поволжья начала XX века: ретроспектива издательской деятельности // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 4. – С. 43–50. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-43-50.